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Постановка проблеми. Найчастіше державу для 
громадянина уособлюють саме надавачі адміністра-
тивних послуг – чиновники та посадові особи, що 
видають ліцензії, довідки, сертифікати. Фактично 
лише в моменти стояння у чергах та відчуття своєї 
неспроможності громадянин замислюється над 
вічним питанням потреби в державі як апараті при-
мусу, а не в апараті служіння народу. Громадяни у 
відносинах із владою повинні бути не прохачами, 
а споживачами послуг. При цьому держава в особі 
публічних суб’єктів орієнтується на потреби особи 
так само, як у приватному секторі надавачі послуг 
орієнтуються на потреби споживача («клієнта»), 
його запити та очікування [1, c. 116]. 

Стан опрацювання. Теоретичне під-
ґрунтя надання адміністративних послуг роз-
глядалося такими вченими: К.К. Афанасьєвим, 
С.О. Барановим, В.М. Бесчастним, Н.В. Васильєвою, 
В.Л. Грохольським, І.П. Голосніченком, І.В. Дроздо-
вою, О.Ю. Іващенко, Ю.В. Іщенком, Р.А. Калюжним, 
С.Ф. Константіновим, В.К Колпаковим [2], І.Б. Колі-
ушко, Є.О. Легезою, О.М. Острах, В.В. Столбовою, 
Г.М. Писаренко, О.О. Сосновиком, В.П. Тимощуком 
та ін. Однак комплексного наукового дослідження 
надання публічних послуг в Україні не проводилося. 

Метою статті є розкриття стану наукової роз-
робки надання публічних послуг в Україні. 

Виклад основного матеріалу. Концепцією адмі-
ністративної реформи в Україні запропоновано таку 
нову функцію виконавчої влади, як надання «управ-

лінських послуг», а «управлінські послуги» визна-
чені як «послуги з боку органів виконавчої влади, 
що є необхідною умовою реалізації прав і свобод 
громадян – зокрема, реєстрація, ліцензування, сер-
тифікація та ін.» [3].

Сьогодні це питання виявило дещо протилежні 
підходи, вчені ще не виробили загальновизнаного 
тлумачення поняття «управлінські послуги».

Так, В.Б. Авер’янов, підтверджуючи право-
мірність і термінологічну визначеність поняття 
«послуги» з боку органів виконавчої влади, звертає 
увагу на певну недоречність характеристики цих 
послуг як «управлінських». Натомість акцентує 
увагу не на «владно-організаційному» аспекті від-
повідних дій (оскільки управління – це владно-орга-
нізуючий вплив), а на тій ознаці, що вони здійсню-
ються органами публічної (державної і самоврядної) 
адміністрації. Тобто найдоцільнішим є термін «адмі-
ністративні» послуги» [4, с. 38]. Учений пропо-
нує пояснення, що зазначена термінологічна заміна 
ґрунтується на визнанні того очевидного факту, що 
державна влада – це реалізація аж ніяк не тільки 
правомочностей, що зобов’язують громадянина, а й 
виконання певних обов’язків держави перед грома-
дянином, за стан чого (виконання) вона цілком від-
повідальна перед ним. Кількість таких обов’язків є 
головною ознакою справжньої демократичної дер-
жави [5, с. 126].

У свою чергу, І.Б. Коліушко і В.П. Тимощук вва-
жають за доцільне використання поняття «адміні-
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стративні послуги», зокрема «публічні послуги», 
звертаючи увагу, що так зване «широке» розуміння 
поняття управлінських послуг фактично тотожне 
поняттю «державні послуги», яке охоплює також 
послуги, за надання яких органи державної влади та 
органи місцевого самоврядування несуть опосеред-
ковану відповідальність, хоча безпосередньо їх не 
надають (наприклад, медична допомога). 

Звернено також увагу на те, що управлінська 
послуга має кінцеву форму індивідуального адміні-
стративного акта і є результатом адміністративно-
процедурної діяльності, тому доцільно використо-
вувати термін «адміністративні послуги» [6, с. 171].

Відомий доктор юридичних наук, професор 
І.П. Голосніченко наголошує, що не всяка розпо-
рядча діяльність, навіть спрямована на реалізацію 
прав і свобод громадян, є послугою. Адже вся діяль-
ність органів виконавчої влади, їх посадових і служ-
бових осіб має призначенням забезпечувати права й 
свободи громадян та інших осіб [7, с. 87]. Учений 
визначає управлінську послугу як створення органі-
заційних умов для реалізації свого права громадяни-
ном або іншим суб’єктом адміністративно-правових 
відносин [8, с. 8].

Дослідники Центру політико-правових реформ 
визначають адміністративні послуги як публічні 
послуги, які надаються органами виконавчої влади та 
місцевого самоврядування, і надання яких пов’язане 
з реалізацією владних повноважень. Вони зазна-
чають, що прикметник «адміністративні» вказує 
на суб’єкт, який надає послуги (адміністрацію), та 
владну (адміністративну) природу діяльності щодо 
надання цих послуг [9, с. 54].

Вважається, що прикметник «адміністративні» 
є більш вдалим і коректним, тому що, як слушно 
було зазначено вище, вказує на суб’єкт, який надає 
такі послуги, – на адміністрацію, адміністративні 
органи. Крім того, слід цілком погодитись із дослід-
никами, які вживають прикметник «адміністра-
тивні», що точно характеризує владно-публічну 
(адміністративну) природу діяльності щодо надання 
таких послуг.

Варто відзначити внесок учених-адміністрати-
вістів, які у своїх працях приділяли значну увагу 
питанням надання адміністративних послуг у різних 
сферах або певному суб’єктові, зокрема: І.О. Бон-
даренко «Організаційно-правові основи надання 
послуг у галузі митної справи» [10], Т.О. Булков-
ський «Управління якістю надання адміністратив-
них послуг Міністерством внутрішніх справ Укра-
їни» [11], Н.В. Васильєва «Теоретико-методологічні 
засади формування та розвитку системи надання 
адміністративних послуг на регіональному рівні» 
[12], О.О. Воронятніков «Адміністративно-правовий 
статус Державної міграційної служби України» [13], 
В.І. Горбатюк «Механізми надання адміністратив-
них послуг у сфері управління державними фінан-
сами» [14], С.Л. Дембіцька «Правові засади діяль-
ності з надання адміністративних послуг населенню 
України органами місцевого самоврядування» [15], 
О.Ю. Костін «Адміністративні послуги, що нада-

ються Державною прикордонною службою Укра-
їни» [16], І.А. Мордвін «Адміністративні послуги 
податкових органів України» [17], В.В. Петьовка 
«Правове регулювання надання адміністративних 
послуг в Україні» [18], В.І. Сіверін «Адміністра-
тивно-правові засади надання дозвільних послуг 
суб’єктами публічної адміністрації» [19], Я.І. Ско-
ромний «Адміністративні послуги у сільському гос-
подарстві України» [20], І.С. Сорокіна «Районна 
державна адміністрація як суб’єкт надання адміні-
стративних послуг» [21], О.В. Тер-Степанян «Адмі-
ністративно-правові засади надання адміністратив-
них послуг у сфері телекомунікацій та поштового 
зв’язку» [22], К.В. Химичук «Правове регулювання 
надання адміністративних послуг органами юсти-
ції України» [23], Л.І. Приймак «Публічні послуги 
в діяльності Державної податкової служби України: 
організаційно-правові засади» [24] тощо.

Так, у дослідженні Л.І. Приймак «Публічні 
послуги в діяльності Державної податкової служби 
України: організаційно-правові засади» з’ясовано 
поняття, правову природу та види публічних послуг; 
проаналізовано поняття й ознаки державних послуг 
як різновиду публічних послуг; охарактеризовано 
зарубіжний досвід правового регулювання публіч-
них послуг; охарактеризовано діяльність органів 
Державної податкової служби України в сучасних 
умовах та класифікацію видів її забезпечення тощо. 

Повністю погоджуємось із вченим, котрий зазна-
чає, що в основу публічних послуг покладений 
публічний інтерес, під яким розуміється визначений 
державою та забезпечений правом інтерес соціаль-
ної спільноти, задоволення якого служить умовою 
та гарантією її існування і розвитку. Аналіз різнома-
нітних визначень поняття «публічні послуги» дозво-
лив зробити висновок щодо доцільності розгляду їх 
як усіх послуг, що надаються публічним сектором 
(державним та самоврядним) або деякими іншими 
суб’єктами фізичним і юридичним особам за їх звер-
ненням, яке оформлюється відповідно до норм чин-
ного законодавства України. Вченим з’ясовано існу-
вання загальної тенденції щодо визначення ознак 
публічних послуг, якими є індивідуальність, соці-
альна спрямованість, ініціатива особи.

Аналіз правових відносин у сфері надання 
публічних послуг дозволив переконатися, що почи-
нає формуватись інститут публічних послуг як комп-
лексний інститут права, невід’ємним складником 
якого, серед іншого, є адміністративне право.

У дослідженні проаналізовано стан наукових 
праць і чинного законодавства України. У дослі-
дженні розглянуто різноманітні критерії класифіка-
ції, зокрема такі: 1) за суб’єктом надання (державні 
і муніципальні); 2) за юридичними наслідками 
(адміністративні, інформаційно-консультаційні). 
Відзначається, що різновиди послуг, які входять до 
цих класифікацій, містять характерні ознаки, що 
властиві публічним послугам, водночас зберігаючи 
додаткові власні ознаки, які й вирізняють їх як той 
чи інший різновид публічних послуг. При цьому 
вважається, що поняття «публічні послуги» є загаль-
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ним, родовим поняттям, що й зумовило дослідження 
саме публічно-сервісної діяльності як загальної 
діяльності щодо надання послуг (державних, адмі-
ністративних, інформаційно-консультаційних та ін.).

Зупинимося на характеристиці деяких тем дослі-
джень. Доктор технічних наук Н.В. Васильєва у 
своєму дослідженні обґрунтувала теоретико-мето-
дологічні засади та розробила практичні рекоменда-
ції щодо формування та розвитку системи надання 
адміністративних послуг на регіональному рівні. 
Ученою здійснено системний аналіз наукових напра-
цювань і розкрито категоріально-понятійний апарат 
теорії державного управління у контексті надання 
адміністративних послуг. Виокремлено концепту-
альні підходи до маркетингу надання послуг у дер-
жавному управлінні. Досліджено методологічне 
забезпечення моніторингу оцінювання надаваних 
органами виконавчої влади адміністративних послуг. 
Обґрунтовано необхідність застосування компетент-
нісного підходу до професіоналізації кадрів у сфері 
надання адміністративних послуг. Узагальнено 
досвід пострадянських країн із реформування сис-
теми надання АП із метою адаптування його пози-
тивних рис в Україні. Сформовано концептуальні 
положення систематизації механізмів формування та 
розвитку системи надання адміністративних послуг. 
З’ясовано еволюцію формування і розвитку системи, 
розкрито зміну доктрини надання адміністративних 
послуг. Доведено необхідність інноватизації про-
цесу надання адміністративних послуг, зокрема на 
регіональному рівні. Здійснено аналіз соціологічної 
діагностики громадської думки щодо оцінки якості 
надання адміністративних послуг на регіональному 
рівні. Обґрунтовано необхідність застосування під-
ходу з управління проектами у прийнятті управ-
лінських рішень у сфері надання адміністративних 
послуг [25, с. 36].

У свою чергу, у дисертаційному дослідженні 
адміністративно-правових засад надання дозвіль-
них послуг суб’єктами публічної адміністрації уче-
ний В.І. Сіверін розглядає теоретичні та практичні 
проблеми надання дозвільних послуг суб’єктами 
публічної адміністрації. Зокрема, вченим досліджено 
поняття публічної послуги, узагальнено її розуміння 
у науці та практиці. Визначено поняття та ознаки 
дозвільної послуги та її місце серед інших публіч-

них послуг. Проаналізовано чинне в Україні законо-
давство, яке регулює порядок надання дозвільних 
послуг, встановлено ознаки адміністративно-право-
вих відносин у сфері надання дозвільних послуг на 
основі загальних ознак адміністративно-правових 
відносин, конкретизовано їх відповідно до специ-
фіки тієї сфери, у якій вони виникають. На основі 
комплексного дослідження запропоновано класифі-
кацію дозвільних послуг, які надаються суб’єктами 
публічної адміністрації, з’ясовано сутність й осо-
бливості дозвільних процедур у сфері забезпечення 
окремих напрямів національної безпеки.

Особливу увагу приділено адміністративній від-
повідальності та механізму застосування адміністра-
тивних стягнень за вчинення правопорушень у сфері 
надання дозвільних послуг, який регулюється поряд 
із Кодексом України про адміністративні правопору-
шення іншими нормативними актами, більшість із 
яких є підзаконними, мають відомчу спрямованість, 
що ускладнює процедуру їх реалізації. Обґрунто-
вано науково-теоретичні висновки та практичні про-
позиції, спрямовані на вдосконалення законодавства, 
норми якого регулюють відносини у сфері надання 
дозвільних послуг суб’єктами публічної адміністра-
ції [19, с. 16].

Висновки. Таким чином, підсумовуючи аналіз 
стану сучасних наукових розробок надання публіч-
них послуг в Україні, слід констатувати таке: увага 
як науковців, так і практиків приділяється загаль-
ним засадам надання публічних послуг в Україні 
(поняттю, сутності адміністративних послуг, прин-
ципам класифікації, оцінювання якості тощо); осо-
бливого розвитку набуло дослідження правових 
проблем діяльності органів публічної адміністрації, 
результатом чого є внесення низки змін та доповнень 
до чинного законодавства, яке стосується надання 
публічних послуг; значна увага приділяється питан-
ням надання публічних послуг у різних сферах або 
певному суб’єктові тощо.

Водночас аналіз наукових публікацій, моно-
графічних досліджень, практичних рекомендацій, 
а також результати діяльності органів публічної 
адміністрації з надання публічних послуг в Україні 
свідчать, що комплексного наукового підходу потре-
бує дослідження особливостей надання публічних 
послуг в Україні. 
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